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Doświadczenie 1 
Wyznaczanie współczynnika samoindukcji cewki 
1. Wyznaczanie oporu omowego (rezystancji) cewki
	Nr pomiaru,	i
	1
	2
	3

	Napięcie,	Ui
	[V]
	
	
	

	Natężenie,	Ii
	[mA]
	
	
	

	Opór,	Ri
	[]
	
	
	


2. Wyznaczanie impedancji i współczynnika samoindukcji cewki
	Nr pomiaru	i
	1
	2
	3

	Napięcie,	Ui
	[V]
	
	
	

	Natężenie,	Ii
	[mA]
	
	
	

	Impedancja,	Zi
	[]
	
	
	

	Współ. samoind.,	Li
	[H]
	
	
	

	Wartość średnia współczynnika samoindukcji,	L
	[H]
	


	
Wykonanie pomiarów
[image: ]1. Wyznaczanie oporu omowego cewki.
Łączymy obwód wg schematu. Włączamy zasilacz prądu stałego i odczytujemy natężenie i napięcie; pomiary wykonujemy 3-krotnie, zmieniając ustawienie potencjometru regulującego napięcie wyjściowe zasilacza (proponowane napięcia to około 5V, 10V i 15V). Obliczamy opór omowy:


	
[image: ]2.Wyznaczanie współczynnika samoindukcji cewki.
Zasilacz i mierniki uniwersalne przełączamy na pomiar prądu zmiennego. Odczytujemy napięcie i natężenie skuteczne dla trzech napięć wyjściowych zasilacza (liczbowo zbliżonych do napięć dobranych dla prądu stałego). Obliczamy impedancję:

                  	
Otrzymane wielkości podstawiamy do wzoru na współczynnik samoindukcji :

                                             
gdzie ,	f — częstotliwość zmian prądu (f = 50 Hz).
	
Na podstawie danych z trzech pomiarów obliczamy średnią wartość współczynnika L.

Wnioski:
· Co można powiedzieć o oporze w obwodzie prądu stałego?
· W którym z obwodów (prądu stałego czy zmiennego) natężenie przepływającego prądu (przy podobnym napięciu) jest większe? Dlaczego?
· Co można powiedzieć o współczynniku samoindukcji cewki? Od czego on zależy?
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Doświadczenie 2
Wyznaczanie ładunku elektronu na podstawie charakterystyki złącza p-n (diody półprzewodnikowej)
Opór opornika R     ……………………….. 

Temperatura w pomieszczeniu T …………………… K

	Położenie
pokrętła
	Napięcie na diodzie, U [V]
	Napięcie na oporniku, UI [V]
	Natężenie prądu 
przez diodę I[mA]
	Logarytm naturalny
natężenia prądu, ln I

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	7
	
	
	
	

	8
	
	
	
	

	9
	
	
	
	

	10
	
	
	
	



Obliczony ładunek elektronu, 		qe = ……………………………∙10-19 C
Wartość tablicowa ładunku elektronu, 	qe,tabl	 = 1,602∙10-19 C

[image: ]Wykonanie pomiarów:

· Zestaw pomiarowy to pudełko z regulatorem napięcia i czterema wyprowadzeniami (na zdjęciu po prawej w dolnej części) 
· Zestaw składa się z regulowanego źródła napięcia stałego U, diody D i opornika R.
· Do układu podłączamy równolegle dwa mierniki uniwersalne ustawione jako 
woltomierze napięcia stałego – pozycja V=. Ustawienie miernika jako amperomierza w tym przypadku grozi uszkodzeniem miernika i/lub układu !!!
· Końcówki mierników podłączamy:
V,+   od strony bieguna (+) zasilania 
– czyli od strony anody diody (czarny trójkąt),
COM,-  od strony  bieguna  (–) zasilania 
- czyli od strony katody diody (czarna kreska).
Jeśli połączenie będzie na odwrót to mierniki będą wskazywać ujemne napięcia 	- w tym ćwiczeniu znak nie jest istotny więc go pomijamy.  Schemat układu jest pokazany na rysunku.
[image: ]
· Dla kolejnych położeń pokrętła regulującego napięcie zasilania zapisujemy napięcia Ui oraz U
· Odczytujemy z obudowy opór opornika R i zapisujemy go do tabeli.
· Z termometru odczytujemy temperaturę T i zapisujemy ją do tabeli.

Obliczenia:
1. Dla wszystkich 10 pomiarów wykonujemy następujące obliczenia:
a. 
Prąd płynący przez diodę : 
b. Logarytm naturalny prądu I: ln I 
– obliczenia wykonujemy używając funkcji [ln] z kalkulatora naukowego, 
nie używać logarytmu dziesiętnego [log].
2. Rysujemy zależność ln I od U – punkty pomiarowe powinny leżeć na jednej linii:
[image: ]
3. 
Dopasowujemy do punktów pomiarowych funkcję liniową y=ax+b (czyli prostą)
w celu znalezienia współczynnika a. Tutaj y=ln I, x=U, . 
Robimy to graficznie – dopasowując prostą „na oko” z użyciem przeźroczystej linijki. 
4. Na prostej wybieramy dwa punkty: jeden dla możliwie małej wartości U, drugi dla możliwie dużej wartości U. Dla obu punktów odczytujemy z wykresu odpowiednio: wartości xmin i ymin oraz xmax i ymax. Nachylenie prostej, czyli wartość współczynnika a obliczamy ze wzoru:




5. Z wyznaczonej wartości współczynnika a, temperatury T i stałej Boltzmana
 (kB = 1,38∙10-23 J/K) obliczamy ładunek elektronu:
 



Wnioski:
1. Czy znaleziony ładunek elementarny jest zgodny z wartością tablicową?
2. Jakie przybliżenia, zastosowane w tej metodzie pomiarowej, mają wpływ na uzyskany wynik?
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Doświadczenie 3
Badanie transformatora
Wyznaczanie przekładni transformatora
	
	[V]
	
	
	
	
	
	
	

	
	[V]
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Wartość średnia,	
	
	



Wykonanie pomiarów
1. Łączymy obwód wg schematu ( V1, V2 – woltomierze).
2. Ustawiamy napięcie zasilające obwód pierwotny na wartość  i odczytujemy napięcie .
3. Pomiary powtarzamy dla 8 różnych wartości napięcia U1. (np. bliskich 20 V, 18 V, 16 V, itd.).
4. Obliczamy przekładnię dla poszczególnych pomiarów oraz średnią wartość — zgodnie z zależnością:

UWAGA. Przed włączeniem obwodu do sieci ustawiamy potencjometr zasilacza na zerową wartość napięcia, a przyrządy pomiarowe na maksymalny zakres pomiarowy. Po uruchomieniu pomiaru dobieramy tak zakresy przyrządów, by wykorzystać ich możliwie najczulszy zakres (np. amperomierz powinien  wyświetlać wartość 12,00 mA a nie 0,012 A).
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Doświadczenie 4
Badanie drgań wahadła sprężynowego
I. Wyznaczanie współczynnika sprężystości sprężyny
	Ciężarek
	Położenie wskaźnika
	Wydłużenie
	Współczynnik

	masa

,   [kg]
	ciężar

,   [N]
	bez obciążenia

,   [m]
	z obciążeniem

,   [m]
	
, [m]
	
,
[N/m]

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
Wartość średnia współczynnika sprężystości,     
	


II. Wyznaczanie masy ciężarka
	

Czas ............... drgań,	
	[s]
	
	
	

	
Okres drgań,	
	[s]
	
	
	

	 Średni okres drgań,	T
	[s]
	
	

	 Masa ciężarka m
	[kg]
	
	



Wykonanie pomiarów
Wyznaczanie współczynnika sprężystości sprężyny
1. Zawieszamy sprężynę na statywie i do jej końca przymocowujemy lekki plastykowy wskaźnik. Na podziałce liniowej, połączonej ze statywem, odczytujemy położenie poziomej kreski zaznaczonej na wskaźniku.
2. Do wskaźnika doczepiamy odważnik o znanej masie i ponownie odczytujemy położenie kreski wskaźnika. Obliczamy wydłużenie sprężyny.
3. Obliczamy ciężar zawieszonej masy i współczynnik sprężystości k ze wzoru:
                                                           
4. Pomiary wykonujemy dla trzech różnych ciężarków i obliczamy średnią wartość k.
Wyznaczanie masy ciężarka
· Obciążamy sprężynę odważnikiem, odciągamy go w dół  i mierzymy czas kilkudziesięciu (n) pełnych drgań wahadła. Pomiary powtarzamy trzykrotnie. Obliczamy okres ruchu drgającego.
· Wyznaczamy nieznaną masę ciężarka z zależności (przyjmujemy ms= 21,5 g):

  

Wnioski:
1. Czy odległość na jaka odciągamy wahadło, aby wprawić je w drgania wpływa na wynik pomiaru okresu?
2. Jakie mogą być przyczyny rozbieżności pomiędzy wyznaczoną a rzeczywistą masą ciężarka? 
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